
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 771
van FREYA PERDAENS
datum: 5 mei 2022

aan ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

Slibruimingen  -  Stand van zaken

Ik verwijs naar mijn schriftelijke vraag nr. 599 van 11 maart 2022. In het antwoord 
daarop staat het volgende te lezen: “In 2021 werd voor een totaal bedrag van 7,5 
miljoen € aan slibruimingsdossiers uitgevoerd voor in totaal 38.174 meter waterloop 1° 
categorie. Er werden een aantal zeer grote slibruimingen uitgevoerd zoals op de 
Barebeek, het Zuidervaartje, de Zuunbeek, de Velpe, de Bosbeek, de Mandel, de 
Meirebeek,… De kostprijs hiervan hangt van meerdere factoren af zoals bereikbaarheid 
van de locatie, de samenstelling en omvang van het te verwijderen slib, de lente van het 
traject, enzovoort. Slibruimingen worden uitgevoerd in de periode van augustus t.e.m. 
maart. Door de omvang van deze slibruimingen is de uitvoeringstermijn veelal 1 jaar of 
langer.”

1. Hoeveel slibruimingen werden er in de laatste drie jaar uitgevoerd? Graag opgesplitst 
per jaar.

2. Waar werden deze slibruimingen uitgevoerd?

3. Waar gaat het geruimde slib naartoe?

4. Hoe wordt de prioritering bepaald van welke slibruimingen eerst dienen te gebeuren?

5. Welke inspraak hebben lokale besturen ter zake?



ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 771 van 5 mei 2022
van FREYA PERDAENS

1. In 2019 en 2020 voerde VMM een beperkt aantal slibruimingen uit. Dankzij de 
beschikbare middelen via de Blue deal was het mogelijk in 2021 een belangrijke 
inhaalbeweging uit te voeren waarbij prioriteit gegeven werd aan de verwijdering van 
verontreinigd slib in functie van de realisatie van groenblauwe verbindingen. Door de 
omvang van deze slibruimingen is de uitvoeringstermijn veelal 1 jaar of langer.

2. Zie bijlage 1

3. De kwaliteit van het slib is bepalend voor de verwerkingsmogelijkheden. Wanneer 
ruimingsspecie uit de waterloop gehaald wordt, is de eerste stap in de verwerking de 
ontwatering van het slib. Afhankelijk van de kwaliteit gebeurt dit ofwel op de oever van 
de waterloop ofwel in een vergunde inrichting. Na de ontwatering kan de specie 
afhankelijk van zijn samenstelling hergebruikt worden of gereinigd worden met het oog 
op hergebruik of gestort worden. Wanneer de samenstelling van de specie voldoet aan 
de voorwaarden voor gebruik als bodem of als bouwstof wordt deze in de eerste plaats 
(rechtstreeks) hergebruikt. Indien nodig kan de specie eerst gereinigd worden in een 
daartoe vergunde inrichting. De reiniging kan gebeuren door middel van een biologisch 
of een fysico-chemisch proces, afhankelijk van de verontreiniging. Wanneer de specie 
dermate verontreinigd is dat verdere behandeling en hergebruik geen optie zijn, wordt 
de specie gestort op een vergunde stortplaats.

4. De aanvoer van sediment naar onbevaarbare waterlopen 1° categorie waar VMM voor 
verantwoordelijk is wordt geraamd op 150.000 m³ per jaar. Het is evident dat 
maximaal ingezet moet worden op de beperking van deze aanvoer door onder meer 
een verscherpt erosiebeleid om deze aanvoer van sediment in de toekomst te 
beperken. Door de hoge slibaanvoer neemt de bergings- en afvoercapaciteit van 
waterlopen af. Het slib wordt verwijderd waar de toename van het slib zorgt voor een 
verhoogde overstromingsschade of het ecologisch herstel van de waterloop. De 
waterkwaliteit van veel waterlopen is de voorbije jaren sterk verbeterd. Maar 
verontreiniging in het slib is vaak een knelpunt als het weer vrijkomt en zo een bron 
van waterverontreiniging vormt. De verwijdering van het slib is daarom cruciaal voor 
het verder herstel van de ecologische kwaliteit van de waterloop. De VMM realiseerde 
de voorbije jaren sedimentvangen om de aanslibbing van kwetsbare trajecten te 
voorkomen. Het is evident dat deze sedimentvangen ook periodiek geruimd moeten 
worden om hun goede werking te behouden. 

5. De VMM maakt jaarlijkse een slibruimingsprogramma op rekening houdende met de 
aanwezige slibhoeveelheden in de waterlopen, de prioriteiten voor slibverwijdering en 
de beschikbare budgettaire middelen. Uiteraard wordt hierbij rekening gehouden met 
de specifieke vragen van de lokale besturen omtrent het beheer van waterlopen 1ste 
categorie op hun grondgebied.

BIJLAGE

Overzicht slibruimingen 2019-2021
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